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ข้อสอบ CPA วชิากฎหมาย 2 คร้ังที ่12 (3/2551) 

ข้อ 3. ใหต้อบคาํถามดงัต่อไปน้ี 

ก.  นายสมชาย เป็นพนกังานของบริษทั ก จาํกดั ซ่ึงจดัตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย โดยมีสญัญาจา้งงาน และไดท้าํงานมาตั้งแต่ปี   

     2540 ไดรั้บเงินเดือนๆ ละ 80,000 บาท เป็นคนโสด และส่งเงินประกนัสังคมทุกเดือน ให้ท่านพิจารณาวา่ นายสมชาย

ตอ้งถูก หกัภาษี ณ ท่ีจ่าย สาํหรับเดือนพฤศจิกายน 2551 เป็นเงินจาํนวนเท่าใด (กาํหนดให้เงินไดพึ้งประเมิน 150,000 บาท

แรกไดรั้บยกเวน้ไม่ตอ้งนาํมารวมคาํนวณเพ่ือเสียภาษีตามมาตรา 48 (1) แห่งประมวลรัษฎากร)           (10 คะแนน) 
    

ข. บริษทัจดัตั้งตามกฎหมายไทย มีสํานักงานสาขาอยู่ในประเทศสิงคโปร์ สํานักงานสาขาไดท้าํสัญญาจ้างนายเดวิดให้

ทาํงานในประเทศสิงคโปร์ และไม่เคยเขา้มาปฏิบติังานในประเทศไทย นายเดวิดไดรั้บเงินเดือนจากสํานักงานสาขาท่ี

ประเทศสิงคโ์ปร์ ในช่วงปี พ.ศ. 2551 นายเดวิดไดเ้ขา้มาท่องเท่ียวในประเทศไทย ประมาณ 3 ถึง 4 สัปดาห์ และไดน้าํเงิน

เขา้มาใชจ่้ายและฝากธนาคารจาํนวน 600,000 บาท จากขอ้มูลขา้งตน้ นายเดวิดมีหนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 

สาํหรับปีภาษี 2551  หรือไม่ โดยอาศยัหลกัใดในการพิจารณา    (10 คะแนน)  
 

แนวคาํตอบ 

ข้อ 3.   ก.  

อ้างองิ ประมวลรัษฎากร มาตรา 50 (1)   

อธิบายหลกัการและสรุปคาํตอบ 

 หลกักฎหมายเก่ียวกบัการหกัภาษี ณ ท่ีจ่ายกรณี บุคคลธรรมดา เป็นผูมี้เงินไดพึ้งประเมินตามมาตรา 40 (1) บริษทั 

ก จาํกดั ซ่ึงเป็นผูจ่้ายเงินไดด้งักล่าวตอ้งหักภาษีเงินไดไ้วทุ้กคราวท่ีจ่ายเงิน โดยบริษทัตอ้งคูณเงินไดพึ้งประเมินท่ีจ่ายดว้ย

จาํนวนคราวท่ีจะตอ้งจ่าย เพ่ือให้ไดจ้าํนวนเงินเสมือนหน่ึงวา่ไดจ่้ายทั้งปี โดยคาํนวณหาจาํนวนภาษีตามเกณฑใ์นมาตรา 

48(1) แลว้หารดว้ยจาํนวนคราวท่ีจะตอ้งจ่าย เม่ือไดผ้ลลพัธ์เป็นเงินเท่าใด ใหห้กัออกจากเงินไดเ้พ่ือเป็นเงินภาษีแต่ละเด ไว้

เท่านั้น  

ถา้การหารดว้ยจาํนวนคราวท่ีจะตอ้งจ่ายตามความในวรรคก่อนไม่ลงตวั เหลือเศษเท่าใดให้เพ่ิมเงินเท่าจาํนวนท่ี

เหลือเศษนั้นรวมเขา้กบัเงินภาษีท่ีจะตอ้งหกัไวค้ร้ังสุดทา้ยในปีนั้น เพ่ือใหย้อดเงินภาษีท่ีหกัรวมทั้งปีเท่าจาํนวนภาษีท่ีจะตอ้ง

เสียทั้งปี 

 วธีิการคาํนวณ 

 เงินเดือนเสมือนหน่ึงวา่ไดจ่้ายทั้งปี (72,000 x 12)    =  864,000  บาท 

 หัก ค่าใชจ่้าย (40% ไม่เกิน 60,000  บาท)    =  60,000  บาท 

        คงเหลือเงินไดห้ลงัจากหกัค่าใชจ่้าย    = 804,000  บาท 

 หัก ค่าลดหยอ่นส่วนตวั      =              30,000   บาท 

                           เงินไดสุ้ทธิ   =    774,000       บาท 
   

เงนิได้สุทธิ    อตัราภาษี  คาํนวณ          จาํนวนภาษี 
 0 ถึง 150,000 บาท   ไดรั้บยกเวน้           150,00x0             0 
 150,001 ถึง 500,000 บาท  ร้อยละ 10          350,000x10%  35,000 
 500,001 ถึง 1,000,000 บาท  ร้อยละ 20           274,000x20%  54,800 
 1,000,001 ถึง 4,000,000 บาท  ร้อยละ 30     0 
               4,000,001 ข้ึนไป    ร้อยละ 37     0 
   รวม                                  89,800  
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 ภาษีเงินไดห้กั ณ ท่ีจ่ายแต่ละเดือน 89,800/ 12    = 7,483.33 บาท  

 ดงันั้น  นายสมชายตอ้งถูกหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย สาํหรับเดือนพฤศจิกายน 2551 เป็นเงินจาํนวน 7,483.33 บาท  

ข้อ 3.   ข.  

หลกักฎหมายทีเ่กีย่วข้อง 

 ประมวลรัษฎากร มาตรา 41 

อธิบายหลกัการและสรุปคาํตอบ 

 หลกักฎหมาย เก่ียวกบัการเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา พอสรุปไดด้งัต่อไปน้ี 

 บุคคลธรรมดาจะมีหนา้ท่ีเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาในประทศไทยจะตอ้งเขา้หลกัเกณฑใ์ดหลกัเกณฑ์หน่ึง 

ดงัน้ี 

หลกัแหล่งเงนิได้   มีองคป์ระกอบ ดงัน้ี 

1. มีหนา้ท่ีงานทาํในไทย 

    ตอ้งเป็นเงินไดป้ระเภท 40 (1)(2) 

2. มีกิจการในไทย 

3. มีกิจการนายจา้งในไทย 

    ตอ้งเป็นเงินไดป้ระเภท 40 (1) ซ่ึงนายจา้งในประเทศไทยจะตอ้งเป็นผูจ้่ายเงินเดือน 

4. มีทรัพยสิ์นในไทย 

 ตามหลกัแหล่งเงินได ้ บุคคลธรรมดา ไม่วา่สัญชาติได หากมีเงินไดพึ้งประเมินตามมาตรา 40 เน่ืองจากมีหนา้ท่ี

งานทาํในไทยหรือกิจการท่ีทาํในประเทศไทย หรือเน่ืองจากกิจการของนายจา้งในประเทศไทย หรือเน่ืองจากทรัพยสิ์นท่ีอยู่

ในประเทศไทย ตอ้งเสียภาษีเงินได ้บุคคลธรรมดา ไม่วา่เงินไดน้ั้นจะจ่ายในหรือนอกประเทศไทย  (มาตรา 41 วรรคแรก)  

หลกัถิ่นทีอ่ยู่   มีองคป์ระกอบ ดงัน้ี 

1. มีเงินไดจ้ากต่างประเทศ 

2. นาํเงินไดเ้ขา้ไทย 

3. อยูไ่ทย  เป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทยชัว่ระยะเวลาหน่ึงหรือหลายระยะเวลา รวมทั้งหมดถึง 180 วนัในปีภาษี 

ตามหลกัถ่ินท่ีอยู่ บุคคลธรรมดามีเงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 จะต้องมีเงินได้จากหน้าท่ีงานท่ีทําใน

ต่างประเทศ และไดน้าํเงินเขา้มาในประเทศไทย  และเป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทยชัว่ระยะเวลาหน่ึงหรือหลายระยะเวลา รวม

ทั้งหมดไม่นอ้ยกวา่ 180 วนัในปีภาษีเดียวกนัทั้งหมด (มาตรา 41 วรรคสองและสาม) ตอ้งเสียภาษีเงินได ้บุคคลธรรมดา 

 จากกรณีดงักล่าว นายเดวิด มีเงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 (1) ในปีภาษี 2551 เน่ืองจากทาํงานท่ีประเทศ

สิงคโปร์ ซ่ึงเป็นสาํนกังานสาขาของบริษทัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย แมว้า่นายเดวิดไดน้าํเงินไดพึ้งประเมินดงักล่าว เขา้มา

ในประเทศไทยในปีภาษี 2551 ไม่ว่าจะนําเงินเขา้มาเพ่ือท่องเท่ียวหรือฝากธนาคารหรือเพ่ือการใด แต่นายเดวิดอยู่ใน

ประเทศไทย เพียง 3 ถึง 4 สปัดาห์ ซ่ึงไม่ถึง 180 วนัในปีภาษี 2551 นายเดวดิจึงไม่ถือวา่เป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทย ดงันั้น นาย

เดวดิจึงไม่มีหนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา เน่ืองจากไม่เขา้หลกัเกณฑท์ั้งหลกัแหล่งเงินได ้และหลกัถ่ินท่ีอยู ่ 

หมายเหตุ : ถา้เงินท่ีฝากจาํนวน 600,000 บาท  มีดอกเบ้ียดว้ยนายเดวดิ จะตอ้งถูกหกั ภาษี ณ ท่ีจ่าย 15 % ตามม. 50 (2) ก 

ซ่ึงมีเงินเพิงประเมินตามม.40(4) ทั้งน้ีเป็นไปตามหลกัแหล่งเงินไดข้อ้ 4. มีทรัพยสิ์นในไทย 

 


